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N. 908 

 

 

VERBALE RIASSUNTIVO 

 

 

 

SESSIONE DEL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

 

 

del 21-22-25-26-27-28 maggio 2015 

 

 

REGGENZA: S.E. Andrea Belluzzi – S.E. Roberto Venturini  

 

SEMESTRE: 1° aprile 2015 - 1° ottobre 2015 

 

UFFICIO DI SEGRETERIA: Filippo Tamagnini – Alessandro Mancini – Francesco 

Morganti 

 

 

21 maggio 2015 

 

 

Ore: 13:30 

Consiglieri presenti: 45 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Pasquale Valentini - Gian Carlo Venturini – Gian Carlo 

Capicchioni – Giuseppe Maria Morganti – Antonella Mularoni – Francesco Mussoni – Teodoro 

Lonfernini 

 

- Seduta Pubblica - 

 

 

1.Comunicazioni 

- Approvazione del verbale riassuntivo della sessione consiliare del 23-24-27-28-29-30 aprile 

2015 

- La Reggenza informa che, ai sensi del primo comma dell’articolo 19 della Legge n.42/1995, si 

intende assegnare: 

- la mozione, conseguente alla trasformazione dell’interpellanza presentata dal Consigliere 

Elena Tonnini su presunti progetti per creazione di impianti di smaltimento dei rifiuti e 

sulle intenzioni del Governo in merito 

- la mozione, conseguente alla trasformazione dell’interpellanza presentata dai Consiglieri 

Luca Lazzari, Federico Pedini Amati, Gian Matteo Zeppa e Elena Tonnini per appurare se 

Banca Centrale sia prossima – o sia già addivenuta – ad autorizzare la costituzione in 

Repubblica di una nuova banca e per ulteriori chiarimenti in merito al coinvolgimento di 
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noti professionisti sammarinesi nell’attuazione di tale progetto nonché sulle relative 

potenziali ripercussioni per la Repubblica di San Marino 

- la mozione, conseguente alla trasformazione dell’interpellanza presentata dal Consigliere 

Gian Matteo Zeppa per richiedere chiarimenti e dettagli circa gli effetti derivati 

dall’attuazione del Decreto Delegato n.104/2014 “Sospensione pagamento quote capitale 

mutui e finanziamenti per la prima casa” 

- la mozione, conseguente alla trasformazione dell’interpellanza presentata dal Consigliere 

Gian Matteo Zeppa in merito alla vicenda Aeradria S.p.A. 

 alla III Commissione Consiliare Permanente 

- la mozione, conseguente alla trasformazione dell’interpellanza presentata dai Consiglieri 

Francesca Michelotti e Augusto Michelotti sull’emergenza idrogeologica in Repubblica e per 

conoscere le intenzioni del Governo in merito alla IV Commissione Consiliare Permanente 

- la mozione, conseguente alla trasformazione dell’interpellanza presentata dal Consigliere 

Gian Matteo Zeppa per chiarimenti sul “Codice di condotta degli agenti pubblici” ed in 

particolare su potenziali conflitti di interesse alla I Commissione Consiliare Permanente 

Non essendoci obiezioni le mozioni si intendono assegnate alle Commissioni di cui sopra 

- La Reggenza informa che il Segretario di Stato competente ha riferito, ai sensi dell’articolo 7, 

secondo comma della Legge 24 maggio 1995 n.72, nella seduta del 13 maggio 2015 della I^ 

Commissione Consiliare Permanente sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione 

delle seguenti istanze d’Arengo: 

a) per la ratifica della Convenzione Europea per la Protezione del Patrimonio Archelogico 

(istanza n.1 del 6 aprile 2014) 

b) per l’introduzione, in ambito scolastico, di corsi, seminari ed altri percorsi didattici di 

educazione alla legalità; per l’istituzione, nelle Scuole, di una “Giornata della Legalità”; e 

per l’introduzione, nel programma didattico, dell’insegnamento di educazione alla 

cittadinanza (istanza n.5 del 6 aprile 2014) 

c) per rendere fruibile e visitabile da parte del pubblico l’area archeologica di Domagnano – 

Paradiso (istanza n.14 del 6 aprile 2014) 

d) per il prolungamento dell’orario di apertura della Biblioteca di Stato; in subordine per 

riservare agli studenti residenti locale adibito a spazio-studio all’interno del centro storico 

(istanza n.23 del 6 aprile 2014) 

- La Reggenza dà lettura dell’Ordine del Giorno approvato nella seduta del 14 maggio 2015 dalla 

I^ Commissione Consiliare Permanente per impegnare il Congresso di Stato a presentare un 

progetto di legge sul tema della violenza psicologica in ambito lavorativo (Mobbing) 

- Intervento del Segretario di Stato per le Finanze per comunicare che, in data odierna, i tre 

membri del coordinamento della Vigilanza di Banca Centrale che il 23 aprile si erano 

autosospesi hanno revocato l’autosospensione 

- Intervento del Consigliere Nicola Renzi e contestuale presentazione di un Ordine del Giorno 

concordato tra tutti i Gruppi Consiliari e i Consiglieri Indipendenti per la condanna degli 

episodi di violenza in Siria e per la sensibilizzazione dei cittadini della Repubblica anche 

attraverso forme simboliche di solidarietà 

- Riferimento del Consigliere Lorella Stefanelli sulla partecipazione della delegazione consiliare 

sammarinese presso l’Assemblea Parlamentare del Consiglio d’Europa alla II parte della 

sessione 2015 dell’Assemblea Parlamentare del Consiglio d’Europa, tenutasi a Strasburgo dal 

20 al 24 aprile 2015 
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- Intervento del Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura in merito alla proposta di 

istituire a San Marino la Giornata della Legalità a seguito dell’approvazione, con delibera n.28 

del 17 luglio 2014, dell’Istanza d’Arengo n.5 del 6 aprile 2014, preannunciando la 

presentazione di un ordine del Giorno in merito 

- Intervento del Consigliere Gian Matteo Zeppa e contestuale presentazione di un Ordine del 

Giorno a nome del Gruppo Consiliare di Movimento Civico R.E.T.E. affinché sia integrata la 

domanda di residenza in territorio sammarinese con la documentazione contributiva verso i 

Paesi d’origine e che tale documentazione sia resa conoscibile ai membri della II^ 

Commissione Consiliare Permanente 

- Intervento del Consigliere Gian Matteo Zeppa sulle notizie apparse in merito al progetto del 

Polo del Lusso  

- Intervento del Consigliere Paride Andreoli e contestuale presentazione di un Ordine del 

Giorno a nome dei Gruppi Consiliari del Partito Socialista e di Sinistra Unita per la presa 

d’atto delle designazioni di nuovi membri in seno alla Commissione Consiliare Permanente 

Affari Esteri; Emigrazione ed Immigrazione; Sicurezza e Ordine Pubblico; Informazione 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Tony Margiotta 

- Intervento del Consigliere Paride Andreoli e contestuale presentazione di un Ordine del 

Giorno a nome del Gruppo Consiliare del Partito Socialista per la revoca della nomina del 

Consigliere Federico Pedini Amati da membro della Commissione Consiliare per il Fenomeno 

delle Infiltrazioni della Criminalità Organizzata 

- Intervento del Consigliere Tony Margiotta e contestuale presentazione di un Ordine del Giorno 

a nome del Gruppo Consiliare di Sinistra Unita per l’inserimento di un apposito comma nella 

prossima seduta consiliare per la revoca della nomina del Consigliere Luca Lazzari dalla 

Delegazione Consiliare presso l’Assemblea Parlamentare del Consiglio d’Europa 

- Intervento del Segretario di Stato per la Sanità in merito al rendiconto del Comitato 

Amministratore Fondiss per l’esercizio finanziario 2014 

 

La Reggenza propone di votare seduta stante l’Ordine del Giorno concordato tra tutti i 

Gruppi Consiliari e i Consiglieri Indipendenti per la condanna degli episodi di violenza in 

Siria e per la sensibilizzazione dei cittadini della Repubblica anche attraverso forme 

simboliche di solidarietà 

Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura dell’Ordine del Giorno e lo illustra 

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità, approva l’Ordine del Giorno – 

Vedi Allegato n.1 

 

Il Consigliere Michele Muratori dà lettura dell’Ordine del Giorno presentato da tutti i Gruppi 

Consiliari e dai Consiglieri Indipendenti per istituire il 23 maggio come “Giornata della 

Legalità” 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, approva l’Ordine del Giorno – 

Vedi Allegato n.2 

 

RISPOSTA INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 

 

- Il Segretario di Stato con delega ai Rapporti con l’A.A.S.S. risponde all’interrogazione 

presentata dai Consiglieri Mimma Zavoli e Andrea Zafferani in data 3 aprile 2015 per 
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chiarimenti riguardo al servizio fognature dell’A.A.S.P. ed alle esternalizzazioni disposte in 

tale ambito 

- Il Segretario di Stato con delega allo Sport risponde all’interrogazione presentata dal 

Consigliere Luca Lazzari in data 22 aprile 2015 riguardo alla situazione dell’allenatore della 

Federazione Sammarinese Tiro a Volo 

- Il Segretario di Stato per il Turismo risponde all’interrogazione presentata dal Consigliere 

Gian Matteo Zeppa in data 8 maggio 2015 in merito al servizio navetta turistica da Fonte 

dell’Ovo al Centro Storico 

- Il Segretario di Stato per le Finanze e Bilancio risponde all’interpellanza presentata dal 

Consigliere Roberto Ciavatta in data 14 aprile 2015 per chiarimenti sulla procedura di 

Voluntary Disclosure 

Replica del Consigliere Roberto Ciavatta che, dichiarandosi insoddisfatto, trasforma 

l’interpellanza in mozione 

- Il Segretario di Stato per le Finanze e Bilancio risponde all’interrogazione presentata dai 

Consiglieri Andrea Zafferani e Luca Santolini in data 29 aprile 2015 per chiarimenti circa le 

modalità di pagamento previste per l’acquisto dei prodotti commercializzati sul sito AASFN 

- Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri e Politici risponde all’interpellanza presentata dal 

Consigliere Luca Lazzari in data 23 aprile 2015 per conoscere i dettagli connessi all’accordo 

FATCA 

Replica del Consigliere Federico Pedini Amati che, dichiarandosi insoddisfatto, trasforma 

l’interpellanza in mozione 

- Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale risponde all’interrogazione presentata 

dal Consigliere Andrea Zafferani in data 20 aprile 2015 riguardo alla circolare I.S.S. intitolata 

“Comunicazioni ai lavoratori in tema di certificazioni di malattia” 

- Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale risponde all’interpellanza presentata dai 

Consiglieri Ivan Foschi e Mimma Zavoli in data 20 aprile 2015 per chiarimenti riguardo 

l’acquisto - da parte dell’I.S.S. - della società “R.S.A. La Fiorina Srl” ed alla relativa gestione 

del Centro Residenziale per anziani “Casale La Fiorina” 

Replica del Consigliere Mimma Zavoli che, dichiarandosi insoddisfatta, trasforma 

l’interpellanza in mozione 

Per accordo intervenuto tra gli interpellanti ed i Segretari di Stato le risposte 

all’interpellanza presentata dal Consigliere Luca Lazzari in data 8 maggio 2015 per 

chiarimenti in merito alle assunzioni nella Pubblica Amministrazione e all’interpellanza 

presentata dai Consiglieri Andrea Zafferani, Ivan Foschi e Federico Pedini Amati in data 7 

maggio 2015 per in materia di forniture nel Settore Pubblico Allargato e riguardo 

all’applicazione del Regolamento n.5/2015 sono rinviate ad altra seduta 

 

 

2.a)Dimissioni del Consigliere Claudio Felici da membro del Consiglio Grande e 

Generale e sua eventuale sostituzione 

b)Dimissioni del Consigliere Stefano Macina da membro del Consiglio Grande e 

Generale e sua eventuale sostituzione 

c)Eventuale sostituzione dei Consiglieri dimissionari di cui ai punti a) e b) in 

seno alle Commissioni Consiliari di cui sono membri 
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punti   a) e b) 

La Reggenza dà lettura delle lettere con cui i Consiglieri Claudio Felici e Stefano Macina 

rassegnano le proprie dimissioni da membri del Consiglio Grande e Generale 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Vladimiro Selva – Maria Luisa Berti – William 

Giardi – Nicola Renzi – Ivan Foschi – Andrea Zafferani – Elena Tonnini 

 

 

Ore 17.37 

Consiglieri presenti: 47 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Pasquale Valentini - Gian Carlo Venturini – Giuseppe 

Maria Morganti – Francesco Mussoni – Iro Belluzzi 

 

 

Prosecuzione dibattito di cui ai punti a) e b) del comma 2 

In sede di dibattito intervengono altresì: il Segretario di Stato per l’Istruzione e Cultura 

Giuseppe M. Morganti; i Consiglieri Gian Nicola Berti – Guerrino Zanotti – Massimo Cenci – 

Tony Margiotta – Mimma Zavoli – Grazia Zafferani; il Segretario di Stato per la Sanità 

Francesco Mussoni; i Consiglieri Manuel Ciavatta – Francesca Michelotti – Luca Santolini – 

Gian Matteo Zeppa; il Segretario di Stato per gli Affari Esteri Pasquale Valentini 

 

Alle ore 19.59 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 21.28 

Consiglieri presenti: 50 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Gian Carlo Venturini - Pasquale Valentini – 

Francesco Mussoni – Iro Belluzzi 

 

 

Prosecuzione dibattito di cui ai punti a) e b) del comma 2 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Federico Pedini Amati – Denise 

Bronzetti – Roberto Ciavatta – Franco Santi – Augusto Michelotti – Mario Lazzaro Venturini 

– Paride Andreoli – Gerardo Giovagnoli – Marco Gatti 

Il Consiglio, con V.F.43, V.C.3, Ast.1, approva le dimissioni del Consigliere 

Claudio Felici – Vedi Allegato n.3 (delibera n.1) 

Il Consiglio, con V.F.39, V.C.6, Ast.1, approva le dimissioni del Consigliere 

Stefano Macina – Vedi Allegato n.4 (delibera n.2) 

 

La Reggenza sospende la seduta e comunica che riprenderà alle ore 9.00, per dar modo alla 

Giunta Permanente delle Elezioni di procedere con gli adempimenti di competenza 

 

Alle ore 23:36 la seduta è tolta 
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22 maggio 2015 

 

 

Ore: 09:38 

Consiglieri presenti: 49 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Pasquale Valentini - Gian Carlo Venturini – Teodoro 

Lonfernini 

 

Prosecuzione comma 2 - punti a) e b) 

La Reggenza dà lettura della relazione della Giunta Permanente delle Elezioni riunitasi in data 

odierna. 

Il Consiglio, ai sensi del secondo comma dell’articolo 44 della Legge Elettorale, 

prende atto delle risultanze contenute nel verbale della Giunta Permanente delle 

Elezioni e proclama eletti i Consiglieri Enrico Carattoni e Milena Gasperoni così 

come emerge dalla relazione stessa – Vedi Allegato n.5 (delibera n.3) 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura della formula di giuramento 

I Consiglieri Enrico Carattoni e Milena Gasperoni prestano il giuramento di rito 

 

Punto c) 

Il Capogruppo Gerardo Giovagnoli, per il Gruppo Consiliare del PSD, indica il Consigliere 

Enrico Carattoni quale membro in seno alla Commissione Consiliare Permanente Affari 

Costituzionali ed Istituzionali; Pubblica Amministrazione; Affari Interni, Protezione Civile, 

Rapporti con le Giunte di Castello; Giustizia; Istruzione, Cultura, Beni Culturali, Università e 

Ricerca Scientifica in sostituzione del Signor Claudio Felici 

Il Consiglio prende atto – Vedi Allegato n.6 (delibera n.4) 

 

Il Consigliere Guerrino Zanotti, per il Gruppo Consiliare del PSD, indica il Capogruppo 

Gerardo Giovagnoli quale membro in seno al Gruppo Nazionale della Repubblica di San 

Marino presso l’Unione Interparlamentare per il semestre 1° aprile – 1° ottobre 2015 in 

sostituzione di S.E. Andrea Belluzzi, considerato che per il suddetto semestre S.E. Belluzzi era 

sostituito dal Consigliere Claudio Felici  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Capogruppo 

Gerardo Giovagnoli membro in seno al Gruppo Nazionale della Repubblica di 

San Marino presso l’Unione Interparlamentare per il corrente semestre 1° aprile 

– 1° ottobre 2015  – Vedi Allegato n.7 (delibera n.5) 

 

Il Capogruppo Gerardo Giovagnoli, per il Gruppo Consiliare del PSD, indica il Consigliere 

Milena Gasperoni quale membro in seno alla Commissione Consiliare Permanente Finanze, 

Bilancio e Programmazione; Artigianato, Industria, Commercio; Turismo, Servizi, Trasporti e 

Telecomunicazioni, Lavoro e Cooperazione in sostituzione del Signor Stefano Macina 

Il Consiglio prende atto – Vedi Allegato n.8 (delibera n.6) 
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Il Capogruppo Gerardo Giovagnoli, per il Gruppo Consiliare del PSD, indica il Consigliere 

Milena Gasperoni quale membro del Consiglio dei XII in sostituzione del Signor Stefano 

Macina 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Consigliere Milena 

Gasperoni membro del Consiglio dei XII per la corrente XXVIII Legislatura – 

Vedi Allegato n.9 (delibera n.7) 

 

La Reggenza comunica che, sentito il parere dell’Ufficio di Segreteri, l’Ordine del giorno 

presentato dal Gruppo Consiliare di R.E.T.E. con riferimento al comma 2 è da ritenersi 

inammissibile – in quanto non attinente con l’argomento di cui al comma suddetto, ai sensi 

dell’art.37 del Regolamento Consiliare  

 

3. Nomina del Comandante del Corpo della Gendarmeria 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono: il Segretario di Stato per gli Affari Interni Gian Carlo 

Venturini; i Consiglieri Fabio Berardi – Andreoli Paride – Valeria Ciavatta – Marco Podeschi 

– Ivan Foschi – Andrea Zafferani, che contestualmente presenta, a nome della Coalizione 

Cittadinanza Attiva, un Ordine del Giorno Ordine affinchè venga indetto un concorso per la 

nomina del Comandante della Gendarmeria e per affrontare, entro 6 mesi, un dibattito 

consiliare su tematiche relative alla sicurezza sul territorio ed al funzionamento delle forze 

dell’ordine - Oscar Mina – Guerrino Zanotti – Giovanni Francesco Ugolini – Gian Matteo 

Zeppa – Luca Beccari – Federico Pedini Amati – Roberto Ciavatta – Mimma Zavoli  

 

Alle ore 12.54 la seduta è tolta 

 

Ore: 15:27 

Consiglieri presenti: 45 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Pasquale Valentini – Gian Carlo Venturini – Iro 

Belluzzi – Gian Carlo Capicchioni – Antonella Mularoni – Teodoro Lonfernini – Francesco 

Mussoni – Giuseppe M. Morganti 

 

 

Prosecuzione comma 3 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Mario Lazzaro Venturini – Alessandro 

Mancini – Gerardo Giovagnoli – Marco Gatti 

Replica del Segretario di Stato Pasquale Valentini 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Dott. Maurizio 

Faraone Comandante del Corpo della Gendarmeria – V. Allegato n.10 (delibera 

n.8) 

Il Consiglio, con V.F.11, V.C.42, Ast.1, respinge l’Ordine del Giorno presentato 

dalla Coalizione Cittadinanza Attiva – V. Allegato n.11  

 

4. Istanze di reintegro e assunzione della cittadinanza sammarinese 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni riferisce in merito  
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Il Consiglio, ai sensi dell’articolo 5 della Legge 30 novembre 2000 n.114, così 

come modificato dall’articolo 3 della Legge 17 giugno 2004 n.84, con presa 

d’atto, assume nella cittadinanza sammarinese i richiedenti come da istanze 

illustrate – V. Allegato n.12 (delibere nn.9-10) 

 

5.  Dimissioni del Consigliere Gerardo Giovagnoli in seno alla Commissione 

Consiliare Permanente Igiene e Sanità, Previdenza e Sicurezza Sociale, 

Politiche Sociali, Sport; Territorio, Ambiente e Agricoltura e sua sostituzione  

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta dal Capogruppo Gerardo 

Giovagnoli in data 15 maggio 2015 

Il Capogruppo Gerardo Giovagnoli indica il Consigliere Enrico Carattoni quale sostituto 

Il Consiglio prende atto – V. Allegato n.13 (delibera n.11) 

 

6. Nomina del Collegio dei Sindaci Revisori dell’ISS 

La Reggenza informa che le Associazioni di Categoria e le Organizzazioni dei lavoratori 

dipendenti hanno designato rispettivamente il Dott. Danilo Dolcini ed il Signor Stefano Pari 

Il Capogruppo Mario L. Venturini, a nome dei Gruppi Consiliari, indica la Dott.ssa Manuela 

Graziani 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina i Signori Manuela 

Graziani, Danilo Dolcini e Stefano Pari membri del Collegio in oggetto per la 

durata di anni cinque – V. Allegato n.14 (delibera n.12) 

 

7. Nomina della Commissione per la Gestione dell’Edilizia Residenziale, ai sensi 

degli articoli 17 e 18 della Legge 31 marzo 2015 n.44 

La Reggenza informa che il rappresentante della Segreteria di Stato per il Lavoro con delega 

alla Cooperazione è la Sig.ra Cristina Carattoni 

Il Consigliere Oscar Mina indica la Sig.ra Elisa Toccaceli quale membro 

Il Capogruppo Mario Venturini indica il Sig.Domenico Carlini quale membro 

Il Capogruppo Tony Margiotta chiede, a nome dei Gruppi Consiliari di Opposizione, di 

rinviare ad una prossima seduta le nomine di pertinenza 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina i Sig.ri Cristina 

Carattoni, Elisa Toccaceli e Domenico Carlini membri della Commissione in 

oggetto per la corrente XXVIII Legislatura - V. Allegato n.15 (delibera n.13) 

 

8.  a) Nomina del Presidente e dei membri del Consiglio Direttivo dell’Ente Stato 

dei Giochi 

b) Nomina del Collegio Sindacale dell’Ente di Stato dei Giochi 

 

punto a) 

La Reggenza informa che dal Congresso di Stato, su proposta del Segretario di Stato per le 

Finanze, sono stati designati l’Avv. Marco Fiorini (Presidente) e l’Avv. Massimiliano Rosti 

Il Consigliere Oscar Mina indica l’Avv. Guido Saraceni quale membro 

Il Capogruppo Gerardo Giovagnoli, a nome del Gruppo Consiliare PSD, ed il Capogruppo 

Paride Andreoli, a nome dei Gruppi Consiliari di Opposizione, chiedono di poter rinviare ad 

una prossima seduta le nomine di pertinenza 
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Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina, rispettivamente, 

l’Avv. Marco Fiorini quale Presidente e gli Avv.ti Massimiliano Rosti e Guido 

Saraceni quali membri del Consiglio Direttivo dell’Ente Stato dei Giochi per la 

durata di anni 3 - V. Allegato n.16 (delibera n.14) 

 

punto b) 

Il Consigliere Oscar Mina indica l’Avv. Chiara Taddei quale membro 

Il Capogruppo Gerardo Giovagnoli indica il Signor Italo Riccardi 

Il Capogruppo Paride Andreoli, a nome dei Gruppi Consiliari di Opposizione, chiede di poter 

rinviare ad una prossima seduta le nomine di pertinenza 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina i Signori Chiara 

Taddei e Italo Riccardi membri del Collegio Sindacale dell’Ente di Stato dei 

Giochi - V. Allegato n.17 (delibera n.15) 

 

9. Nomina della Commissione Sammarinese per l’attuazione della Convenzione 

(CSD ONU), ai sensi dell’articolo 5 della Legge 10 marzo 2015 n.28 

La Reggenza informa che da parte delle Organizzazioni Sindacali è pervenuta l’indicazione 

di due nominativi - anziché uno - e precisamente la Dott.ssa Patrizia Pellandra (designata 

dalla Centrale Sindacale Unitaria (C.S.d.L. – C.D.L.S.) e la Dott.ssa Maria Chiara Baglioni 

(designata dall’Unione Sammarinese dei Lavoratori (U.S.L.) 

Il Segretario di Stato con delega alle Pari Opportunità chiede di rinviare il comma non 

essendo pervenuta la prevista indicazione dei nomi dei tre Presidenti delle Associazioni di 

persone con disabilità. 

Interviene in merito il Consigliere Oscar Mina 

In assenza di obiezioni il comma è rinviato ad altra seduta 

 

10. Dimissioni del Sig. Massimo Tumietto da Sindaco Revisore dei Conti 

dell’Istituto Musicale Sammarinese e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta dal Dott. Massimo Tumietto 

pervenuta in data 8 febbraio 2015 

Il Consigliere Oscar Mina, a nome del Gruppo Consiliare PDCS-NS, indica il Dott. Mirco 

Guidi  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Dottor Mirco 

Guidi Sindaco Revisore dei Conti dell’Istituto Musicale Sammarinese - V. 

Allegato n.18 (delibera n.16) 

 

11. Nomina di un membro del Consiglio Direttivo della Banca Centrale della 

Repubblica di San Marino 

Il Consigliere Oscar Mina indica l’Avv. Francesco Mancini quale membro 

Dichiarano di astenersi dal voto i Consiglieri Marco Podeschi, Luca Beccari e Andrea 

Zafferani 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina l’Avv. Francesco 

Mancini membro del Consiglio Direttivo della Banca Centrale della Repubblica 

di San Marino - V. Allegato n.19 (delibera n.17) 
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12. Dimissioni della Sig.ra Giorgia Gasperoni da membro della Commissione per il 

Commercio e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta dalla Signora Giorgia Gasperoni 

in data 8 aprile 2015 

Informa altresì che la designazione del sostituto è di pertinenza dell’Associazione di 

Categoria – Unione Sammarinese Commercianti - che ha designato il Sig. Massimo Canti 

Dichiara di astenersi dal voto il Consigliere Stefano Canti 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Signor Massimo 

Canti membro della Commissione per il Commercio - V. Allegato n.20 (delibera 

n.18) 

 

13. Dimissioni del Sig. Luca Battistini da membro della Commissione Risorse 

Ambientali ed Agricole e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta dal Signor Luca Battistini in 

data 21 aprile 2015 

Il Capogruppo William Giardi indica la Signora Noemi Beccari 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina la Signora Noemi 

Beccari membro della Commissione Risorse Ambientali ed Agricole - V. 

Allegato n.21 (delibera n.19) 

 

14. Sostituzione di un membro in seno alla Commissione Prezzi 

La Reggenza informa che l’odierna nomina è di pertinenza del Congresso di Stato di cui al 

punto c) rappresentante della Commissione di cui all’articolo 8 della Legge 18 marzo 1993 

n.43 (Classificazione delle Aziende Alberghiere) 

Informa altresì che il Congresso di Stato, con Delibera n. 27 del 21 aprile 2015, ha designato 

la Dott.ssa Nicoletta Corbelli. 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina la Dott.ssa Nicoletta 

Corbelli membro della Commissione Prezzi - V. Allegato n.22 (delibera n.20) 

 

15. Dichiarazione di pubblica utilità 

Il Segretario di Stato per il Territorio riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Roberto Ciavatta – Vladimiro Selva- Denise 

Bronzetti – Augusto Michelotti – Remo Giancecchi – Marino Riccardi – Canti Stefano 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, approva –V. Allegato n. 23 

(delibera n.21) 

 

La Reggenza rammenta che l’esame del comma 16 è previsto – in seduta segreta – a partire 

dalle ore 13:00 di lunedì 25 maggio p.v.  

 

17. Progetto di legge “Disposizione relativa al personale medico Istituto per la 

Sicurezza Sociale” (I lettura) 

La Reggenza informa che, ai sensi del secondo comma dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 

1995 n.42, si intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla 

Commissione Consiliare Permanente Igiene e Sanità, Previdenza e Sicurezza Sociale, 
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Politiche Sociali, Sport; Territorio, Ambiente e Agricoltura (Commissione IV) per l’esame in 

sede referente 

Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui 

sopra. 

Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale relaziona sul progetto di legge in 

oggetto 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Mimma Zavoli – Francesca 

Michelotti – Elena Tonnini – William Giardi - Roberto Ciavatta – Andrea Zafferani – Marco 

Podeschi – Franco Santi  

Replica del Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale  

 

18. Progetto di legge “Disciplina dell’attività sportiva” (I lettura) 

La Reggenza informa che, ai sensi del secondo comma dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 

1995 n.42, si intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla 

Commissione Consiliare Permanente Igiene e Sanità, Previdenza e Sicurezza Sociale, 

Politiche Sociali, Sport; Territorio, Ambiente e Agricoltura (Commissione IV) per l’esame in 

sede referente 

Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui 

sopra 

Il Segretario di Stato con delega allo Sport relaziona sul progetto di legge  

Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Paolo Crescentini – Nicola 

Selva – Massimo Cenci – Tony Margiotta – Andrea Zafferani – Vladimiro Selva 

Replica del Segretario di Stato con delega allo Sport 

 

Alle ore 19:46 la seduta è tolta 

 

 

25 maggio 2015 

 

 

Ore: 13.50 

Consiglieri presenti: 56  

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Pasquale Valentini - Gian Carlo Capicchioni - 

Francesco Mussoni – Antonella Mularoni - Iro Belluzzi – Teodoro Lonfernini  

 

 

- Seduta Segreta - 

 

 

16. Riferimento del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio in merito alle 

facilitazioni o aiuti concessi agli istituti finanziari ai sensi dell’articolo 68, 

ultimo comma della Legge n.219/2014 e successivo dibattito 

 

- OMISSIS - 
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Ore 17.05  

Consiglieri presenti: 55 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Pasquale Valentini – Gian Carlo Venturini - Gian Carlo 

Capicchioni – Antonella Mularoni - Iro Belluzzi  

 

Prosecuzione dibattito comma 16 

 

- OMISSIS - 

 

Ore 20.16 

Consiglieri presenti: 44 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Pasquale Valentini - Gian Carlo Venturini - Gian Carlo 

Capicchioni – Iro Belluzzi 

 

 

Prosecuzione dibattito comma 16 

 

- OMISSIS - 

 

Alle ore 22.02 la seduta è tolta 

 

26 maggio 2015 

 

Ore 09:34 

Consiglieri presenti: 43  

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Giuseppe Maria Morganti – Francesco Mussoni – Gian 

Carlo Venturini  

 

 

19. Progetto di legge “Scienze e tecnologie informatiche nei curricoli scolastici” (I 

lettura) 

La Reggenza informa che, ai sensi del secondo comma dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 

1995 n.42, si intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla 

Commissione Consiliare Permanente Affari Costituzionali ed Istituzionali; Pubblica 

Amministrazione; Affari Interni, Protezione Civile, Rapporti con le Giunte di Castello; 

Giustizia; Istruzione, Cultura, Beni Culturali, Università e Ricerca Scientifica (Commissione 

I) per l’esame in sede referente 

Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui 

sopra 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e Cultura relaziona sul progetto di legge in oggetto 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Franco Santi – Milena 

Gasperoni – Mariella Mularoni – Mimma Zavoli – Tony Margiotta – Grazia Zafferani – 

Nicola Selva – Nicola Renzi – Marco Podeschi 

Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione e Cultura 
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20.Progetto di legge “Modifiche alle disposizioni che regolano la erogazione di 

indennità temporanea al lavoro” (I lettura) 

La Reggenza informa che, ai sensi del secondo comma dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 

1995 n.42, si intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla 

Commissione Consiliare Permanente Finanze; Bilancio e Programmazione; Artigianato, 

Industria, Commercio; Turismo, Servizi, Trasporti e Telecomunicazioni, Lavoro e 

Cooperazione (Commissione III) per l’esame in sede referente 

Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui 

sopra 

Il Capogruppo dell’Unione per la Repubblica William Giardi relaziona sul progetto di legge 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono il Segretario di Stato per la Sanità Francesco 

Mussoni; i Consiglieri Elena Tonnini – Mimma Zavoli – Nicola Selva – Guerrino Zanotti – 

Francesca Michelotti - Franco Santi – Denise Bronzetti – Tony Margiotta – Manuel Ciavatta 

– Rossano Fabbri – Matteo Zeppa – Roberto Ciavatta – Marco Gatti 

Replica del Capogruppo dell’Unione per la Repubblica William Giardi 

 

Alle ore 12:47 la seduta è tolta 

 

 

Ore 15:27 

Consiglieri presenti: 48 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Francesco Mussoni –Gian Carlo Venturini -  Marco 

Arzilli 

 

La Reggenza convoca l’Ufficio di Presidenza al termine del quale si concorda di formalizzare 

la richiesta di procedura d’urgenza con riferimento al progetto di legge in prima lettura 

previsto al successivo comma 21  

 

 

21. Progetto di legge “Divieto di appartenenza ad associazioni segrete o riservate” 

(I lettura) 

La Reggenza informa che, ai sensi del secondo comma dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 

1995 n.42, si intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla 

Commissione Consiliare Permanente Affari Costituzionali ed Istituzionali; Pubblica 

Amministrazione; Affari Interni, Protezione Civile, Rapporti con le Giunte di Castello; 

Giustizia; Istruzione, Cultura, Beni Culturali, Università e Ricerca Scientifica (Commissione 

I) per l’esame in sede referente 

Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui 

sopra 

Il Consigliere Augusto Michelotti, a nome dei Consiglieri proponenti, con riferimento al 

progetto di legge in oggetto formula la richiesta di adozione della procedura d’urgenza 

Il Consiglio, con V.F.41, V.C.6, approva a maggioranza dei due terzi l’adozione 

della procedura d’urgenza  
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Il Consigliere Augusto Michelotti, a nome dei Consiglieri proponenti, relaziona in merito al 

progetto di legge in oggetto 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Giovanni F. Ugolini – Enrico 

Carattoni – Foschi Ivan – Franco Santi – Marco Podeschi – Gian Matteo Zeppa – Luca 

Santolini – Gian Nicola Berti –Federico Pedini Amati - Bronzetti Denise – Roberto Ciavatta 

– Manuel Ciavatta 

Il Consigliere Augusto Michelotti, a nome dei Consiglieri proponenti, chiede di rinviare 

l’esame dell’articolato del progetto di legge all’ultimo giorno della corrente sessione 

consiliare 

Sulla richiesta di rinvio intervengono i Consiglieri: Luca Santolini – Roberto Ciavatta – 

Federico Pedini Amati – Guerrino Zanotti – Mario L. Venturini – Gian Nicola Berti (– 

Simone Celli – Marco Podeschi  

Non essendoci obiezioni, l’esame dell’articolato è rinviato ad una successiva fase della 

corrente sessione consiliare 

 

22. Approvazione del Piano Sanitario e Socio-Sanitario, ai sensi dell’articolo 4,  

primo comma della Legge 30 novembre 2004 n.165 

Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale riferisce in merito 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Stefano Canti – Marco Podeschi 

– Franco Santi – Elena Tonnini – Ugolini Massimo Andrea – Tony Margiotta – Simone Celli 

– Francesco Morganti – Mimma Zavoli che contestualmente presenta un Ordine del Giorno 

a nome della Coalizione Cittadinanza Attiva affinché Governo e gli organi di gestione 

dell’ISS rivalutino le decisioni in merito all’indennità di malattia e alle convenzioni con 

strutture private - Fabio Berardi – Mario L. Venturini  

 

Alle ore 19:56 la seduta è tolta 

 

27 maggio 2015 

 

Ore 9:33 

Consiglieri presenti: 41 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Francesco Mussoni - Gian Carlo Capicchioni – Gian 

Carlo Venturini – Antonella Mularoni – Teodoro Lonfernini  

 

 

Prosecuzione dibattito comma 22 

Intervengono altresì i Consiglieri: Guerrino Zanotti – Alessandro Cardelli - Vladimiro Selva 

– Augusto Michelotti – Francesca Michelotti 

Replica del Segretario di Stato per la Sanità  

Il Consiglio, con V.F.37, V.C.4, Ast.3 approva il Piano Sanitario e Socio –

Sanitario – V. Allegato n.25 (delibera n.22) 

Per dichiarazioni di voto in merito all’Ordine del Giorno presentato dalla coalizione 

Cittadinanza Attiva intervengono i Consiglieri: Manuel Ciavatta – Mimma Zavoli – 

Francesca Michelotti – Mario Lazzaro Venturini – Roberto Ciavatta – Vladimiro Selva – 

Marco Podeschi  
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Replica del Segretario di Stato per la Sanità  

Il Consiglio, con V.C.32, V.F.11, respinge l’Ordine del Giorno – Vedi Allegato 

n.26 

 

23.Ratifica Decreti Delegati e Decreto-Legge  

La Reggenza dà lettura dell’elenco dei decreti da ratificare 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni chiede lo scorporo del Decreto-Legge n.47/2015 

Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio chiede di sospendere e rinviare ad altra 

seduta la ratifica del Decreto Delegato n.52/2015, chiedendo altresì lo scorporo del Decreto 

Delegato n.55/2015 

Il Consigliere Roberto Ciavatta chiede lo scorporo dei Decreti Delegati nn.39, 40, 49, 50 e 51 

e dei Decreti Legge nn.45 e 66 

Il Consigliere Andrea Zafferani chiede lo scorporo del Decreto Delegato n.38/2015 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica complessivamente i 

Decreti Delegati nn.41, 42, 46, 48, 53, 54, 63, 64, 65 e 68 dell’anno 2015 - V. 

Allegato n.27 (delibera n.23) 

 

 Esame Decreto Delegato n.38/2015 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni riferisce in merito 

In sede di dibattito interviene il Consigliere Franco Santi 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il decreto delegato 

in oggetto - V. Allegato n.28 (delibera n.24) 

 

Esame Decreto Delegato n.39/2015 

Il Segretario di Stato per la Sanità riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Elena Tonnini, che a nome del Gruppo 

Consiliare di R.E.T.E. e della coalizione Cittadinanza Attiva presenta alcuni emendamenti, 

di cui quattro respinti, uno ritirato ed i restanti approvati, in due casi con modifiche – 

Andrea Zafferani – Roberto Ciavatta – Tony Margiotta – Guerrino Zanotti – Manuel 

Ciavatta – Nicola Selva – Mimma Zavoli – Luca Beccari – Gian Matteo Zeppa – Massimo 

Cenci  

 

Alle ore 12:57 la seduta è tolta 

 

 

27 maggio 2015 

 

Ore 15:07 

Consiglieri presenti: 51 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Pasquale Valentini - Gian Carlo Venturini - Gian Carlo 

Capicchioni – Francesco Mussoni – Teodoro Lonfernini –Marco Arzilli 

 

 

Prosecuzione comma 23 

Prosecuzione Esame Decreto Delegato n.39/2015 
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Replica del Segretario di Stato per la Sanità 

Il Consiglio, con V.F.28, V.C.8, Ast.4, ratifica il decreto delegato in oggetto 

comprensivo degli emendamenti accolti - V. Allegato n.29 (delibera n.25) 

 

Esame Decreto-Legge n.45/2015 

Il Segretario di Stato per la Sanità riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Gian Matteo Zeppa – Michele Muratori – 

Mimma Zavoli – Roberto Ciavatta 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il decreto-legge in 

oggetto- V. Allegato n.30 (delibera n.26) 

 

Esame Decreto-Legge n.47/2015 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni riferisce in merito e a nome del Governo presenta 

un emendamento, successivamente accolto 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il decreto-legge in 

oggetto comprensivo dell’emendamento accolto - V. Allegato n.31 (delibera 

n.27) 

 

Decreto Delegato n.49/2015 

Il Segretario di Stato per l’Industria riferisce in merito 

In sede di dibattito interviene il Consigliere Roberto Ciavatta 

Il Consiglio, con V.F.21, V.C.17, Ast.1, ratifica il decreto delegato in oggetto -  V. 

Allegato n.32 (delibera n.28) 

 

Alle ore 18.16 la seduta è tolta 

 

 

Ore 21:33 

Consiglieri Presenti:51 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Gian Carlo Venturini – Antonella Mularoni – Gian 

Carlo Capicchioni 

 

 

Prosecuzione comma 23 

Esame Decreto Delegato n.50/2015 

Il Segretario di Stato per il Territorio riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Franco Santi, che a nome della coalizione 

Cittadinanza Attiva presenta alcuni emendamenti, in parte respinti e in parte ritirati - 

Roberto Ciavatta, che a nome del Gruppo Consiliare di R.E.T.E. presenta emendamenti, di 

cui uno ritirato e l’altro accolto – Marco Podeschi – Stefano Canti – Vladimiro Selva – 

Paride Andreoli – Francesca Michelotti – Luca Santolini – Nicola Selva, che a nome del 

Gruppo Consiliare dell’UPR presenta alcuni emendamenti poi respinti – Valeria Ciavatta – 

Andrea Zafferani 

Replica del Segretario di Stato per il Territorio, che precisa a verbale l’impegno a far sì che le 

decisioni riguardanti le dichiarazioni di uniformità delle pratiche vengano concordate 



CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

 17 

all’unanimità tra tutti i Gruppi Consiliari. Precisa altresì che, qualora per talune particolari 

pratiche si riscontrassero problematiche, si dovranno trovare insieme le modalità per 

gestirle al meglio verificando la possibilità di inserirle in un pacchetto unico di pratiche 

omogenee da respingere, oppure prevedendo per talune pratiche - che presentassero 

problematiche serie e difformi dalle altre - la facoltà di richiedere lo scorporo e quindi la 

votazione singola. Ciò che si vuole evitare è l'atteggiamento di ostruzionismo che 

condurrebbe al risultato di dover votare tutte le pratiche una per una, anche in caso di 

pratiche omogenee. I proponenti degli emendamenti anche a nome dei loro Gruppi si 

impegnano ad evitare un atteggiamento di ostruzionismo 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza ratifica il decreto delegato in 

oggetto comprensivo degli emendamenti accolti - V. Allegato n.33 (delibera 

n.29) 

 

La Reggenza, convoca l’Ufficio di Presidenza, nel corso del quale si concorda di proseguire i 

lavori oltre le ore 24.00 per concludere l’esame del Decreto Delegato n.51/2015. Si concorda 

altresì di aprire la seduta del 28 maggio con la votazione degli Ordini del Giorno  

 

Esame Decreto Delegato n.51/2015 

Il Segretario di Stato per il Territorio riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Roberto Ciavatta, che a nome del Gruppo 

Consiliare di R.E.T.E. presenta un emendamento, poi ritirato - Andrea Zafferani, che a 

nome della coalizione Cittadinanza Attiva presenta un emendamento, poi ritirato 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza ratifica il decreto delegato in 

oggetto- V. Allegato n.34 (delibera n.30) 

 

Alle ore 00.10 la seduta è tolta 

 

 

28 maggio 2015 

 

 

Ore 13:32 

Consiglieri presenti: 45 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Gian Carlo Venturini - Gian Carlo Capicchioni – 

Pasquale Valentini – Francesco Mussoni –Iro Belluzzi 

 

Votazione Ordini del Giorno 

 

Il Capogruppo Paride Andreoli, dà lettura dell’Ordine del Giorno per la presa d’atto della 

designazione di nuovi membri in seno alle Commissioni Consiliari Permanenti e di un nuovo 

Ordine del Giorno concordato tra tutti i Gruppi Consiliari ad eccezione del Gruppo Consiliare 

di R.E.T.E. e dei Consiglieri Indipendenti (e sostitutivo di quello originariamente presentato 

con riferimento al Consigliere indipendente Federico Pedini Amati) affinchè, entro la sessione 

consiliare di giugno 2015, sia presentato un progetto di legge che assicuri l’effettiva 
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rappresentanza di ogni Lista/Gruppo in seno alle Commissioni Consiliari ed agli organismi di 

nomina consiliare 

Per dichiarazioni di voto in merito ai due Ordini del Giorno intervengono i Consiglieri: Tony 

Margiotta - Federico Pedini Amati – Alessandro Mancini – Roberto Ciavatta – Mario Lazzaro 

Venturini – Gian Nicola Berti – Marco Podeschi – Andrea Zafferani 

Il Consiglio, con V.F.46, Ast.6, approva l’Ordine del Giorno per la presa d’atto 

della designazione di nuovi membri in seno alle Commissioni Consiliari 

Permanenti - V. Allegato n.34 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, approva l’Ordine del Giorno 

concordato affinchè, entro la sessione consiliare di giugno 2015, sia presentato un 

progetto di legge che assicuri l’effettiva rappresentanza di ogni Lista/Gruppo in 

seno alle Commissioni Consiliari ed agli organismi di nomina consiliare - V. 

Allegato n.35 

 

Prosecuzione comma 23 

Esame Decreto Delegato n.40/2015 

Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio riferisce in merito 

In sede di dibattito interviene il Consigliere Roberto Ciavatta 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il decreto delegato in 

oggetto- V. Allegato n.36 (delibera n.31) 

 

Esame Decreto Delegato n.66/2015 

Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Marco Podeschi – Massimo Cenci 

Il Consiglio, con V.F.24, V.C.2, Ast.4, ratifica il decreto delegato in oggetto - V. 

Allegato n.37 (delibera n.32) 

 

Esame Decreto Delegato n.55/2015 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri, in sostuituzion del Segretario di Stato alla Pubblica 

Istruzione, riferisce in merito, presentando a nome del Governo un emendamento, poi 

approvato e precisando altresì a verbale che sebbene il Centro di Formazione Professionale 

non sia soggetto all’obbligo di rientrare nel calendario scolastico, ciò invece riguarda quel 

particolare segmento di attività svolte dal Centro di Formazione Professionale ai fini 

dell’assolvimento dell’obbligo scolastico: pertanto per tale tipo di corsi il relativo calendario 

è analogo a quello del percorso scolastico 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il decreto delegato in 

oggetto comprensivo dell’emendamento accolto - V. Allegato n.38 (delibera 

n.33) 

 

24. Istanze d’Arengo 

Istanza d’Arengo perché siano posti in essere tutti gli atti necessari per 

definire e sottoscrivere con gli Stati Uniti d’America gli accordi convenzionali 

atti a superare i problemi di doppia imposizione fiscale e contributiva per i 

cittadini sammarinesi - statunitensi residenti a San Marino e a ristabilire il 
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rispetto dei principi di equità nel trattamento fiscale e contributivo (istanza 

n.10)  

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce 

in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Marco Gatti – Marco Podeschi – Massimo 

Cenci – Mimma Zavoli – Alessandro Cardelli – Elena Tonnini – Gerardo Giovagnoli – Gian 

Matteo Zeppa – Francesca Michelotti – Mario Lazzaro Venturini – Nicola Selva – Simone 

Celli – Luca Beccari  

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità, approva l’istanza in oggetto –

V. Allegato n.39 (delibera n.34) 

 

La Reggenza convoca l’Ufficio di Presidenza al fine di concordare le modalità di prosecuzione 

dell’esame dell’articolato di cui al comma 21, tenuto conto della presentazione di un nuovo 

testo emendato. All’esito della riunione, comunica che - sentito l’Ufficio di Presidenza – si 

procederà con la lettura, da parte del Consigliere proponente, dell’articolato nel nuovo testo 

emendato 

 

 

Ore 17:02 

Consiglieri presenti: 54 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Gian Carlo Venturini – Pasquale Valentini  

 

 

Prosecuzione comma 21 

Esame dell’articolato 

Sono stati depositati alcuni emendamenti a nome dei Consiglieri proponenti 

Intervento del Segretario di Stato per gli Affari Interni 

Il Consiglio, con V.F. 3, V.C.6, Ast.1, approva l’intera legge – V. testo di cui 

all’Allegato n.40 

 

25. Progetto di legge “Istituzione e disciplina dell’amministrazione di sostegno”  

(II lettura) 

La Reggenza informa che il progetto di legge è stato esaminato in sede referente dalla I 

Commissione Consiliare Permanente, la quale in data 20 aprile 2015 ha approvato il 

progetto stesso 

Il Consigliere Anna Maria Muccioli, quale Relatore Unico della Commissione, riferisce al 

Consiglio Grande e Generale sul progetto di legge 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni interviene per considerazioni preliminari 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri:William Giardi – Francesca Michelotti – 

Enrico Carattoni – Grazia Zafferani – Franco Santi – Mariella Mularoni - Roberto Ciavatta 

Il Consiglio, con V.F.31, V.C.1, Ast.12, N.V.1 approva l’intera legge – V. testo di 

cui all’Allegato n.41 

 

26. Progetto di legge “Legge sulle Fondazioni” (II lettura) 
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La Reggenza informa che il progetto di legge è stato esaminato in sede referente dalla I 

Commissione Consiliare Permanente, la quale in data 21 aprile 2015 ha approvato il 

progetto stesso 

Il Consigliere Francesco Morganti, quale Relatore di Maggioranza della Commissione dà 

lettura della propria relazione 

Il Consigliere Francesca Michelotti quale Relatore di Minoranza della Commissione dà 

lettura della propria relazione 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni interviene per considerazioni preliminari 

La Reggenza precisa che l’esame dell’articolato del progetto di legge è rinviato alla prossima 

sessione consiliare. 

 

Alle ore 19.12 la seduta è tolta 

 

 

 

I CAPITANI REGGENTI 

 

 

 

 

L’UFFICIO DI SEGRETERIA 


